



大会 安全理事会

Distr.: General
4 November 2020
Chinese
Original: English

大会

安全理事会

第七十五届会议

第七十五年

议程项目 35、40、86 和 135

古阿姆集团地区旷日持久的冲突及其
对国际和平、安全与发展的影响

阿塞拜疆被占领土局势

国内和国际的法治

保护责任与防止灭绝种族、战争罪、
族裔清洗和危害人类罪

2020 年 11 月 3 日阿塞拜疆常驻联合国代表给秘书长的信

2020 年 10 月 10 日商定并在 10 月 17 日和 25 日重申实现人道主义停火，2020 年 10 月 30 日，亚美尼亚和阿塞拜疆两国外交部长与欧洲安全与合作组织明斯克小组共同主席在日内瓦举行了会议，尽管如此，亚美尼亚武装部队仍继续使用导弹和炮火攻击阿塞拜疆的城镇和乡村。

必须特别提到，占贾和拜尔代这两个远离现行敌对行动地区的城市也遭到了野蛮、懦弱的攻击。

阿塞拜疆第二大城市、人口稠密的占贾市三次遭到攻击。10 月 11 日和 17 日的两次攻击是在夜间从亚美尼亚境内发动的，使用了飞毛腿弹道导弹，造成包括儿童在内的 25 名平民死亡，超过 84 多平民受伤。



2020年10月28日，亚美尼亚用暴风雪(Smerch)多管火箭炮系统攻击拜尔代市中心，造成包括儿童在内的21名平民死亡，70多名平民受伤。联合国人权事务高级专员米歇尔·巴切莱特称，这是“最严重的一次生命损失”。¹

2020年10月30日至11月3日，阿塞拜疆的达什克山、加达拜、加扎卡赫、古巴德里、托武兹和赞格兰等区遭到来自亚美尼亚的贝尔德、钱巴拉克、戈鲁斯、诺耶贝里安和瓦尔代尼斯等区的炮击。

此外，阿塞拜疆的阿格达姆、阿格贾贝迪、菲祖利、戈兰博伊和泰尔泰尔等区遭到来自阿塞拜疆被占领土的火箭炮和重炮攻击。阿格达姆区Mahrizli村的一间学校。

11月2日，阿塞拜疆国家地雷行动署的一名雇员在阿塞拜疆杰布拉伊尔区被亚美尼亚武装部队埋下的一枚杀伤人员地雷炸成重伤。

自2020年9月27日以来，亚美尼亚武装部队发动的不分青红皂白的直接攻击一共造成91名平民死亡，其中包括11名儿童，450多名平民受伤，约2488栋私人住宅、97栋公寓楼和461个其他民用物体被摧毁或损坏，其中包括学校、幼儿园、医院、宗教场所和文化遗迹。

截至2020年11月2日，阿塞拜疆国家地雷行动署已发现314枚未爆弹药、1173枚9N235集束弹药子炸弹、698枚已爆导弹部件、1627枚杀伤人员地雷、276枚反坦克地雷、476枚反坦克地雷的爆炸物。亚美尼亚还在菲祖利区、泰尔泰尔区以及舒沙森林使用了被禁的白磷射弹。一些装有白磷射弹的未爆弹药已被阿塞拜疆国家地雷行动署销毁。

联合国人权事务高级专员就阿塞拜疆拜尔代市遭火箭炮攻击一事强调，“亚美尼亚部队被指从纳戈尔诺-卡拉巴赫发射的火箭弹据报携带集束弹药”。²

信誉良好的国际非政府组织最近证实，亚美尼亚使用了被禁武器。

大赦国际发表了以下声明：

大赦国际证实，在对阿塞拜疆拜尔代市发动攻击后，亚美尼亚在当前的纳戈尔诺-卡拉巴赫冲突中首次使用被禁的集束炸弹。

当地时间昨天(2020年10月28日)下午1时30分左右，向拜尔代发射了一枚或几枚暴风雪火箭弹，击中一家医院附近的居民区。阿塞拜疆总检察长办公室称，至少21人被炸死，估计70人被炸伤。

¹ “纳戈尔诺-卡拉巴赫冲突：巴切莱特警告说，对人口居住区的攻击仍在继续，可能犯下战争罪”，2020年11月2日。可查阅 www.ohchr.org/EN/NewsEvents/Pages/DisplayNews.aspx?NewsID=26464&LangID=E。

² 同上。

大赦国际的危机应对专家核对了用俄罗斯制造的 9M55 暴风雪火箭炮发射的 9N235 集束弹药破片的照片(由该市 Vice News 记者拍摄)。这些集束弹药似乎是由亚美尼亚部队发射到该市的。

大赦国际东欧和中亚地区主任 Marie Struthers 说：“向平民区发射集束弹药是残忍和鲁莽的，它造成难以言状的伤亡和痛苦。”³

人权观察发表了以下声明：

在 2020 年 10 月 28 日对阿塞拜疆首都巴库以西 230 公里的拜尔代市的攻击中，亚美尼亚军队发射或提供了国际禁用的集束弹药和至少一种其他类型的远程火箭弹。据报，这次攻击造成至少 21 名平民丧生，至少 70 人受伤。

人权观察分析了国际记者和当地记者以及居民在攻击现场和附近拍摄的遗留集束弹药照片。人权观察确认，其中两件武器是暴风雪集束弹药火箭弹和暴风雪降落伞减速高爆破片火箭弹。据人权观察所知，亚美尼亚部队拥有暴风雪多管火箭发射器，但纳戈尔诺-卡拉巴赫部队没有。因此，可能是亚美尼亚部队发动了攻击，或者向纳戈尔诺-卡拉巴赫部队提供了弹药。亚美尼亚应立即停止使用集束弹药或向纳戈尔诺-卡拉巴赫部队供应集束弹药。

.....

人权观察查看了攻击现场拍摄的 6 段视频和 28 张照片，直接与研究人员分享，并发布在社交媒体上。人权观察通过将照片和视频中的关键地标与卫星图像进行匹配，核对了其中两个遇袭地点的位置。其中一个确认地点距离拜尔代中心医院不到 100 米，该医院是拜尔代市最大的全科医院。

照片中可以看到遗留的暴风雪集束弹药火箭弹独特的弹头部分和未爆 9N235 子弹药部件。照片还显示了另一种暴风雪火箭弹残留物。这种火箭弹使用单一爆裂弹头，用降落伞控制其下降，然后在地面上引爆。攻击现场的爆裂损害以及受害者可见的伤口与这些武器的爆裂效力吻合。

.....

这位记者说，他在拜尔代等边境城镇街道上看到过身穿迷彩服的人，但在攻击发生前或攻击发生时，他没有看到路上集中出现士兵或军车。即使该

³ “Armenia/Azerbaijan: first confirmed use of cluster munitions by Armenia ‘cruel and reckless’”, 29 October 2020. 可查阅 www.amnesty.org/en/latest/news/2020/10/armenia-azerbaijan-first-confirmed-use-of-cluster-munitions-by-armenia-cruel-and-reckless/#:~:text=Facebook-,Armenia%2FAzerbaijan%3A%20First%20confirmed%20use%20of%20cluster%20munitions,by%20Armenia%20'cruel%20and%20reckless'&text=Amnesty%20International%20has%20verified%20the,city%20of%20Barda%20in%20Azerbaijan。

地区有军事物体，鉴于集束弹药的滥杀滥伤作用，根据战争法，禁止在民用住宅环境中使用集束弹药。⁴

亚美尼亚的政治和军事领导人及其在阿塞拜疆被占领土上建立的种族主义傀儡政权的代理人对这些令人发指的行为负有责任，必须绳之以法。阿塞拜疆共和国呼吁国际社会强烈谴责亚美尼亚使用残暴的战争手段。根据国际法，这些手段构成战争罪。阿塞拜疆并要求伸张正义和追究责任。

三十多年来，由于对亚美尼亚有罪不罚、姑息纵容，使得亚美尼亚当局腾出手来，犯下新的侵略行为和仇恨罪行，造成了我们现在面临的局面。

只有一劳永逸地消除亚美尼亚侵略的后果，只有亚美尼亚武装部队完全、无条件地撤出纳戈尔诺-卡拉巴赫地区和阿塞拜疆其他被占领土，恢复我国的领土完整，确保境内流离失所的阿塞拜疆人安全和有尊严地返回家园和财产的权利，和平才能实现。

请将本函作为大会议程项目 35、40、86 和 135 下的文件和安全理事会文件分发为荷。

常驻代表

大使

亚沙尔·阿利耶夫(签名)

⁴ “Armenia: Cluster Munitions Kill Civilians in Azerbaijan-stop using banned weapons;secure and destroy stocks”, 30 October 2020.可查阅 www.hrw.org/news/2020/10/30/armenia-cluster-munitions-kill-civilians-azerbaijan#。